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Bátran álliihatjuk, hogy olyan tör­
vényjavaslat, mint amelyiyel a Lukács­
kormány most a maga és a munkapárt 
uralmát örökké emlékezetessé akarja 
tenni, még nem volt a világon. Az efe- 
zusi istennő templomának felgyujtása, 
generacziók vérének-verejtékének ot­
romba piramisokba vaió beépítése. Ró­
mának zeneszó mellett való porraége- 
tése szánalmas ötletek ahoz a tervhez 
képest, amibe Lukács és társai most 
bécsi parancsra belefogtak Alkotmá­
nyos formák között, parlamenti szava 
zással törvénybe iktatni az abszolutiz­
must : ilyen bizzar gondolata egy 
Cheopsznak, egy Herosztratesznek, eg 
Nérónak sem lehetett. Hallottunk már 
arról, hogy egy szolgasorba szoktatott 
nép a ráoktrojált köztársaságot „Mit 
dem Grossherzog an der Spitze akarta 
megcsinálni. De hogy meforditva . egy 
sxabad nemzetet az 6 alkotmányáról, 
bírói függetlenségéről, vagyona és élet* 
törvényo talmazta biztonságtól, szóvá 
egész évszázadokon át bírt és vérten­
gerekkel oltalmazott habeas corpasáról 
a parlamenti államrendszer külső for­
maságainak pontos betartásával lemon­
dassanak, erre igazán még nem volt 
példa a föld kerekségén.

Az ischli klauzula szerzője leg­
újabb alkotásával tulliczitálta önmagát. 
Ami sérelmet a magyar szabadság e- 
len a czentralisztikus reakczió valaha 
megkisérlett, ami ellen a nemzet 
zadokon át tételes törvények légióival 
és szabadsághafczok szakadatlan so­
rozatával valaha védekezett és tiltako­
zott, az mind paragrafusokba szedve 
kodifikáltatik és törvényes erőre emel­
tetik a Lukács-kormány statáriális tör
vényjavaslatában. , . . . .

Benne van ebben a polgári és ka­
tonai diktatúra: benne van a darabon­
tok és kormánybiztosok intézményének 
legalizálása; benne van a sajtósza­
badság megszüntetésének, az előzetes 
czenzura életbeléptetésének joga , enn 
van a cabinet noir; benne van a gyű 
lekezéei és egyesülési jog teljes és

v- gleges elrablása ; benne van az ön­
kormányzati íendszer konfiskálása; 
benne van a magánvagyon és testi 
biztonság oltalmára szolgáló minden 
polgárjog elkobzása", benne van a bi 
rói függetlenség felfüggesztése ; benne 
van a statárium ; benne van a közva­
gyon és az üamkinostár^ felett va'ó 
<oríátian rendelkezés hatalma.

Mindez törvénybe igtatiadk és gon­
dosan kiczirkalmazott paragrafusokkal 
körülbástyáztatik. A javaslat szerzője 
valósággal kazuistikus gondossággal 
emeli törvényerőre mindazt, ami ellen 
a magyar közvéleménynek ágaskodnia 
valaha alkalma volt. Hogy csak egy 
két példát említsünk fel: A kormány- 
biztosok és megyefőnőkök tisztviselő­
ket felfüggeszthetnek és kinevezhetnek , 
az önkormányzati szervek működését 
beszüntethetik és azok összes jogait 
gyakorolhatják ; aki pedig abszolút ren­
delkezéseiknek ellenszegül, az ki­
hágást követ el és b csukható. Az új­
ságok szétküldését az ügyész vagy 
rendőrkapitány egy hétre is felfüg­
gesztheti. Bárkinél akármilyen hazug 
besugásra házkutatás és személymo 
ozás tartható. Levél- és távirati titok 

nincs. A rőgtőnitélő bírósági ?*lárá^

Péntek, december 6.

zettek megczafolja magának a törvény- 
javaslatnak el- ő s második s, akasza, 
amelyek szerin1: a kormányabszolutiz- 
mus és s .ai ári ura a katonai előkészü­
letek esetén is elrendelhető és a ha- 
íáybaíépés idejét a mmisztérium a 
maga belátása szerint állapítja meg. 
Tehát ma, holnap, bármikor a nya­
kunkba zúdítható az a rémuralom, 
mely talán létezik Muszkaországban, 
némely exotikus országokban, de kodi­
fikálva még ott sincs.

nincs, a lugtvn.iv.v,
kormányrendelettel szabály oztatik.
kormány ai állam pénzével saját fe- 
előssége mellett rendelkezhetik és köl­
csönöket vehet fel, ezt az országgyu- 
ésnek utólag csak bejelenteni tartozik.

*,s igy további ,
E szörnyűségek mentségére azt 

hozzák fel, hogy mindez csak háború 
esetére érvényes, akkor pedig a salus 
reipublicae mindenekfelett való. Nos, 
ez nem igaz. Nem igaz először azért 
mert a háború esetére szóló supreme 
ler minden törvénybeigtatás .nélkül 6 
érvényben van, azt kodifikálni ép oy 
felesleges és lehetetten, mint ahogy fe­
lesleges és lehetetlen a hajótörés, ár 
viz, földrengés, tűzvész idején való 
önéletfentartási jögökBt törtbe ig- 
tatni. De nem igaz a háborús mentség 
másodszor azárt sem, mert ezt kifeje

mi. t.-c.
vlQPihajtásának ckBdélyai.
A magyar városok országos kongresszusá­

nak az elnöksége tudvalevőleg körlevelet nté- 
zett a városokhoz, hogy Közöljék az 1912. 
LVIII. t.-cz. h'ányos, valamint a vitára alkal­
mat adó rendelkezéseire vonatkozó észrevéte­
le két, valamint azt is, hogy a törvény­
szabta illetményiendezés folytán mennyivel emel 
kedik a jövő évi szükséglet s igy meny­
nyit tesz ki az az összeg, amelyre az idei 
államsegélyben miár nem találnak fedezetet.

Eddig 72 város közölte észievételeit.
Sajnálattal kell megállapítani, hogy majd­

nem valamennyien megegyeznek abban, hogy 
nem valamennyien megegyeznek abban, hogy 
a 4 millió korona kevés a mutatkozó szük­
ségletek fedezésére, valamint abban is csak­
nem kivétel nélkül megegyeznek, hogy a vég­
rehajtási utasításnak nem lett volna szabad 
elmaradni.

Több városból olyan értesítések is érkez­
tek, hogy a törvény valósággal telszitotta az 
ellentétet a város képviselőtestülete, illetve az 
adózó polgárság és a tisztviselők között, és 
pedig azért, mert a törvény végrehajtása foly­
tán mutatkozó hiányt csak a most is magas 
pótadó még jelentékenyebb felemelésével lehetne 
fedezni. Miután pedig már most is elviselhe­
tetlen a pótadó, egyes helyeken megtagadták 
annak a végrehajtását, vagy felfüggesztették a 
családi pótlék kifizetését.

A városfejlesztő törvény tehát, amelynek 
tiszteletreméltó intenciója vitán feüll áll, az 
első megnyilvánulásában nem fejlődést, hanem 
visszaesést, viszályt, elégedetlenséget váltott ki.

I Ennek okát mi elsősorban abban látjuk, hogy

Hléwi@i|Wefo „worsen és jutányos árban készülnek
— 6®5n]ywirayofledéj*b»ii

UlS iiiijiiP. Parabos-u. !•



v , . . - v ; • - v

■ *• • 1 v *.*:' •„ f ■ i

mm m * *jk DECMMR 6

a kormány és törvényhozás szűkkeblűén álla­
pította meg az államsegélyt és a részletfizetés 
álláspontjára helyezkedett akkor, amikor a vá­
rosoktól egyszerre követelte annak végrehajtásit, 
illetve azt a tetemes áldozatot, amibe a vég­
rehajtás Tterül. Nagy hibának tartjuk az állam­
segélynek a rendőrség államosításával való 
komplikálását is. Elég lett volna a törvény­
ben csak annyit kimondani, hogy mindaddig 
ifiig a rendőrség a llamositásával a városok 
nem mentesittetnek a íendőiségi kiadások vi­
selése alól, addig a 8 millió korona államse- 
segély egy összegben illeti őket, a rendőr­
ség államosítása esetén azonban ez összegből 
csak 4 millió korona osztatik szét a városok 
között.

Méltán bánthatja a városokat ez a cjara 
soskodás, mert hiszen annak Idején a várme­
gyéknek sent részletekben adták meg az ál­
lami hozzájárulást. Különösen érthetővé teszi 
ezt az elkeseredést még az a körülmény is, 
hogy éppen most emelik az orsz. betegápolás,, 
pót adót, a jövő évben lép életbe az uj adó­
törvény, éppen most nehezedik egész közgazda- 
sági életünkre ez a súlyos pénzügyi feszült­
ség s mindezek dacára még el lehetnek ké­
szülve városaink, hogy az altisztek, szolgák és 
rendőrök illetményeinek a rendezése, az uj adó­
törvények okozta létszám-szaporítás és a nyug- 
dijszabályzatok emberségesebb átdolgozása foly­
tán még újabb terhek zúdulnak reájuk.

Ennek az államsegélynek az elégtelensége a 
méregfoga a törvénynek. Anélkül tehát, hogy 
annak egyéb hiányaira és vitás részeire rá- 
mutatnánk, arra kérjük a kormányt, hogy 
mentse meg az 1912: LVIIII. t.-c.-nek a repu 
rációját, ne keserítse el még jobban a városo­
kat s gondoskodjék novelláris utón arról, amire 
különben idejében és elégszer figyelmeztettük, 
hogy a második négy millióhoz gyorsabb tem­
póban juthassanak a városok és pedig akként, 
hegy a jövő évben 5 millió helyett 6 mil­
lió, az 1914. évben pedig 8 millió korona 
osztassék fel az eddig [kombinált kulcsok alkal­
mazásával közöttük mindaddig, míg a rendőr­
ség államosításával, a rendőrséggel járó terhek 
viselésétől nem mentesitik a varosokat.

a kamara
felhivata a kisipar fej­

lesztése érdekében.
A keresk. és iparkamara a következő tel­

terjesztést intézte a kereskedelmugyi miniszter­
hez:

Nagyméltőságu kereskedelemügyi m. ku. 
miniszter ur!

Kerületünkben járva, megdöbbentő tapasz­
talatok tömegét hordjuk össze, a válság szo­
morú dokumentumait. Megáll a gyárak gép- 
zakatolása, hiába vár vevőt üzletében a ke­
reskedő és megrendelőt a kézműves, hiába ku­
tat kenyérkeresetet a munkás; közben a drágu­
lás egyre növekvő; közgazdasági ősteoriákat 
megcsutolóan a drágává lett pénznek paradoxul 
csökken vevoercje.

Ez egyetemes elkeseredésnen, amelyben a 
hitelgazdaság szövevényes kapcsolatában inogva 
áll a nagyobb erejű gyáros és kereskedő is., 
különösen megdöbbentő helyzetben találjuk kéz­
műves kisiparosságunkat.

Engedje meg Nagyméltóssgod, hogy a 
kamara, melynek kerületében 40,900 műves ipa­
ros kétsegbeesetten küzd a létéit, e szomorú 
napokban felhívhassa (figyelmét e nemzeti ér­
dekeinkből oly becses társadalmi osztályra, 
mely ha valaha, most különösen rá van utal- 
va, hogy az állam energikus iparfejlesztő po­
litikája gyors és erős kézzel legyen segítője.

A magyar állam iparfejlesztő tevékenysége 
évek során át tartó bizonytalan kísérletezés 
öntudatosan, nagy áldozatokkal törekedett úgy 
gyáriparunk, mint kisipar unk megerősítésére, to­
vábbhaladása elősegítésére. Kétségtelen, hogy e 
nagy állami akciónak is, mint minden társa­
dalmi törekvésnek, voltak fogyatékosságai. De 
nagy hatása volt mindazonáltal. A kamara hiv 
és buzg óközTemüködéssel szolgálta az állam c 
nagy munkáját; jól láthattuk és megfigyelhet­
tük tehát annak eredményeit. Sok mag hullott

Menekülés a keléibe.
— Az «Uj Debretzen» tárcája. —

Anica szép volt Az arca, a teste fehéren 
tündöklőit, mintha márványból lett volna, a 
haja sötét volt és ott lebegett a homlokán 
a szemében, a mosolygásában a Madonna-ke 
pék átszellemült mélasiága.

Az anyját nem ismerte, cselédék nevel­
ték, később zárdába került és hogy betöltötte 
a tizenhatodik évet, hazament az apjához... Ek 
kor történt, hogy nagy anyagi veszteségek 
érték őket.„ tönkrementek mgrói holnapra, az 
apját széfhüdés érte... eszelős lett, artiolyan 
csöndes bolond.™ nem bántott sénkit, éppen 
csak hogy munkaképtelenné veit.

Élt Pesten, Valahol a Józsefvárosban egy 
csui, rozoga ház negyedik emeletén két csöpp­
nyi kis szobában egy kegydijböl tengődő vén­
kisasszony rokonuk — süketnéma volt — fel- 
hurcolkodtak hozza és itt vegetáltak...

Anica úgy járt-kelt a szegényes lakásban, 
a szuette, rozzant bútorok közt, mint egy el­
átkozott királykisasszony.... Meghúzódott egy kis 
sarokban, onnan nézett — leiihatatlanul két­
ségbeesett tekintettel — szét.

Az apja lefogyva, megöregedve, gondolat- 
nélkül bámult maga elé... olykor babszemeket 
kotorászott elő lerongyolódott kabátja zsebéből, 
— azt számolgatta:

— így, kettő, három... busz, száz, mil­
lió... Jaj de sok pénzem van!

Ilyenkor behunyta a szemét, vqgy odaái- 
lott az ablakhoz és lenézett a szűk, piszkos 
kis udvarra...

terméketlen tőidre, de azok, amelyek megfogam. 
zottak, az egész áldozatot indokoló eredmények 
termői lettek.

Azért B kamara aggodalommal lát a, mikor 
az állami iparfejlesztésnek kiváltképpen kis­
ipari részétá treformálás, célszerűbb rendszebe
átterelés indokából az allam ideiglenesen___holt
pontra állitotia. Bizakodva abban, hogy foko­
zottabb sikerű rendszer megellapitásával ez ak­
ció a segélyre oly rgen ráutalt kisiparosságnak 
még nagyobb elősegítésére lehet, a kamara a 
legteljesebb készséggel sietett e gyökeres ze- 
tormhoz minden tőle telhető készséggel és 
képességgel járulni. Ebben valamennyi kamara 
rremes versenyre kelt.

A kisiparfejlesztés uj rendje tekintetében 
a kamarák és rokontestületek által nagy buzga­
lommal egybehordott adatok, tapasztalatok és 
óhajok mérlegelése alapján uj rendszer prog- 
ramrnja készült el s Nagyméltóságod előd­
je; e széles arányú munkának úgyszólván tár­
gyal Jótasztalától szólította el a halál.

Később összevontabb iornrában az összes 
illetékes tényezők közmegegyezésével abban sű­
rűsödött le a javaslatok anyaga, hogy Nagy- 
méltóságod minisztériumának telügyelete alatt 
kézrrüiparlejlesztő szerv létesül, mely az egyenlő 
elbánás elve alapján rendelkezésére áll a rá­
szoruló kisiparnak.

Ez az intézkedés is alkalmas volna arra. 
hogy bizonyos megnyugvást keltsen künn az 
országban s azt a hitet és reményt, hogy a 
jóindulatú gondoskodásban ez az osztály is 
sorra kerül. Azonban ezek a tervek is ag­
gasztó hallgatagságba merültek.

Szomorú körülmények okozták, hogy ez á 
közgazdaíágilaa és nemzeti politikánk érdeké­
ből is oly fontos feladat az aktuális teendők 
közűi mindinkáb bíélre sodortatott. És hosszú 
ideje már azon szomorú helyzetben vagyunk, 
hogy az állam meglanyhult iparfejlesztése cson­
ka, a kisiparfejlesztés régi módozatai alkalma­
zását lehetőleg kerülvén és uj módozatok vég­
leges meghatározása mindezideig elmaradván, — 
kisiparunk fejlesztése ma is Holtponton áll, a 
kisiparfejlesztés! akció cselekvényei csak szór­
ványosan jelentkeznek.

_A nénje — a vénkisasszony — szfinksz- 
szeru arccal hallgatagon járt-kelt körülötte. Leg­
inkább a konyhában foglalatoskodott, takarított 
vagy főzött.... behallatszott a csoszogása, a 
hogy ide-oda járt-kelt az edényekkel.... a kong 
haajt ófrepedésén betódult az ételgőz.... előtte 
a yiaszkosvsszonnal letakart asztalon equ tö- 
röttfülü bögrében — kávénak csúfolt — szür­
kés folyadék párolgott.... és Anicát elfogta a 
keserűség.™, elszorult a lélegzése..;, s a szi­
vében szinte fizikai fájdalmakat érzett., föl- 
állott....

Odament a papiros vlr?ggal díszített zöld 
üvegu tükör elé. a fejére tette ócska, két év 
előtti kalapját, — elment hazulról.?!

Nem volt kihez mennie... Idegen volt itt
céltalanul bolyongott az utcákon, csak azért 
“Ogy az otthonától tgvol lehessen™.

y^gsétált a körutakon.... a járókelők, a 
férfiak megálltak utána.... egyszer észrevette 
hogy valaki nyomon követi.... nem nézett hátra’ nem törődött vele!... Hazament és ottta S 
dobta magát az ágyára és sirt....
♦ .■„E9ys/er‘ mikor megint a sétáját végezte 
találkozott egy zardahelr barátnőjével eou 
kedves kis leénynyal, aki imádta őt és >el- 
csalta a lakásukba....

A körúton laktak, elegáns szép lakásban . 
a selyemtapetás falakon gyönyörű ffestménuek 
diszlettek .hatalmas faragott szekrényekben szá­
zakra menő könyv voll elraktározva.... a szoba 
egyik sarkában ielevirágu azále-bokor virult

Anica lelke ujjongott......öntudatlanul oda-
!f,P,etA = "Uitof1 zongorához.... az üjjai vegig- 
srklottak a billentyűn.... Játszani kezdett,... kis

keze nyomán elementáris erővel zúdultak fel 
az érzései.... Valami lázongó szenvedélytől iz­
zó szomorú dalt játszott, mely úgy hatott, 
mint egy kínban vergődő lélek féktelenül vad 
zokogása....

Az a jtónyilásban egy lérfi szép sugáf 
alakja jelent meg; az Anka Szirén-dala csalta

A nővérkéje bemutatta Aniaának:
— Dénes, a bátyám...™
Kezetfogtak s hogy elhangzóit egy sereg 

saMónos kérdés, egy sereg frázissal teli bók. 
— úgy váltak el, mintha már évek óta jó­
barátok volnának....

Anica azonban nem ment többé hozzájuk.... 
Félt... sejtett valamit... a leike nyugalmát fél­
tette, a szivét.... s talán a becsületét!..^

Közben egyre nagyobb lett a nyomorúsá­
guk... nem bírta már... épen kapóra jött neki, 
hogy hívta egy ismerősük •— egy házban 
laktak menne el a ká,véllázba pénztárosnő­
nek... Hát elment...

Ott ült esténként a kasszánál, mellette az 
ajtót nyitogattók, egyre mindig újabb és ujab 
vendégek jöttek... valóságos búcsú járás volt kö­
rülötte és ő töltögette fáradhatatlanul a sok 
gyüszünyi poliárkákba a likőrt, a konyakot.™

A szivarfüstős levegő fojtogatta... otromba, 
bokokat súgtak a fülébe bambán vigyorgó, bor­
gőzös, részeg emberek... és a fejében egyre 
csak ez a néhány kis s?;ö zakatolt:

— Nem bírom tovább! Nem bírom...
A lábai mintha ólomból lettek volna, a 

feje majd széthasadt... alig élt, mire éjfél felé 
hazatámolygott...
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Nagyméltóaágu Urunk, a kamara minden- Inak Bunar-Hissar közelében t írtént, hogy a ka­
kor teljes bizalommal ügyelte Nagyméltósáigod I tona elbarangolt csapatától és a tön,kök az 
energikus, bölcs és céltudatos törekvéseit. Bi-1 erdőben elfogták, kezeit hátrakötözték és aifog- 
zalommal kérjük és 40.000 ké^müvesiparosunk és lyot elvezették. A katonák nemsokára megp.- 
sok ezer munkásunknak jajkiiáJtása kiséri szó- hentek. Egyesek élelmiszer után néztek, mlások 
moru kórussal szavunk, erős kézzel indítsa eil tüzelőiét kerestek. Tisztjük pedig egy széna 
újból a bolt ponton akadt oly fontos akciót, ból készült fekhelyre heveredett le és csak- 
nevét örökké hálás emlékezetben és tiszteletben hamar elaludt. A foglyukat egy szekér hátsó 
fogja őrizni a magyar iparosság! kerekéhez kötötték, úgy, hogy a tőidre feküd

Úgy véljük, ildomtalan volna e nagy ei- hetett. 
határozás kérése alkalmával a részletekre vo- Kis idő múlva a bolgár katonán a sza- 
natkozó megfigyeléseknek elösorolása; bizton jbadülás vágya vett erőt Lábvédőjében vo 
hisszük, hogy Nagyméltóságod úgyis alkalmat kenyérkése és ha lábiát megkötözött kezei ez 
fog e kérdésnél is nyújtani iparunk törvény- fel tudja emelni, akkor kihuzha ja ese es 
nyel rendelt képviseletének, a kamaráknak, hogy átvághatja a kötelet. Eleinte ne ezen men a
segítségére lehessünk pusztuló kisiparunk éle!- dók*, mert a katona keze, a Mte» °l el; 

a . . .. zsibbadtak és erzeketlenekke valtak. De kis meg-
A kerületi kereskedelmi és iparkamara ne erőltetés á rán elvágta a köteleket es ujl.j

szabaddá lett. Már szökni akart, mielőtt meg 
vefcen: a töiök katonák visszatértek volna. Ekkor
Szent-Királyi Tivadar sk. Szávay Gyula sk. | azonban az alv ótiszt kezében revolvert vett

elnök. titkár.

-rt'WB

észre. Vigyázva vette ki a fegyvert a tiszt 
kezéből és az alvó ember halántékiához il­
lesztve, elsütötte. Tán gyávaság egy alvó em­
bert megölni, de hiszen a törökök különb ke­
gyetlenségeket vittek véghez és ha eezket mind 
meg akarná az ember boszmni...

Színház-
1912. december 5-én, csütörtökön, A) bérletben:

PÁRISI ÉLET.
Operette 5 ielvonásban.

Személyek:
Gondremárk blaiö, gazdag birtokos — Székeiy. 
Gondremárk Christina, neje — Csan,ády Irma.

Párisi uracsok :
Gaideteu Raul — Bérczy Ernő.
Bob inét — Máthé Gyula.
Gontran — Petényi Kálmán.
Metelle — Torda Erzsi.
Erek, cipész — Kassay Károly.
Piosper — L. Farkas Pál.
Pompa d" Matadores, brazíliai — Solti Ernő. 
'Madame Gu'mper Karadek — H. Sertőzi Etel. 
Madame Folie Werduti — "Vámos G.zella. 
Gabriella, keztyü varrónő — Borbély Lili.
Józi et, bérszolga a Grand-Hotelben — Kiss 1. 
Urbain, szolga — Szabó Gyula.
Pauline, szobaleány — Aranyossy Anna.

Heti ■ttser:
Ui-

C)

háborúból
Eqy bécsi lap haditudósítója, aki most téri 

za a háború színhelyéről, 
at ir meg lapjában a nagi 

^ 31 Ebből a vél es beszámol
következő megkapó részleteket:

A hadízsákmány
jrház sebesültjei

zott van egyá tlőtt bokáju bolgár katona, ak 
előtt egy vánkoson négy törtök érdemrend fek­
szik. A sebesült időnkint örömteli szemekkel 
nézi az érdemjeleket és azután megint elme-
eng. E négy érdemrend történetét _ a m*en hu^ jy •

színházi hírek.

, Pfn teken : IfffnisxteretoOk, tantéöln.
A gyors elhatároz,ésu ember a tiszt négy jítonsj^g. ß) bérlet, 

rendjelét is letépte még és azután eltűnt az! Szombaton. tóinisütenehipk, kotriBftn. 
erdőben. A bolgár tábor felé vette útját ésjbBrat.
este megérkezett Ővé.hez. Futása közben gyak-j Vosftmnp 08fu1&i: Tengergia Rrtű. operett, 
ran utána lőttek, mert martaidénak tartották. ImérstíkeJt helrflárakkcL BérletazSnet.

IEgy goiyó el i’s találta és átlőtt bokával ro-l VarflSrntip este: ttiniszterelnt*, konflTOtii.
L-yy ueiai .1ÜH **—,—■—------------ gyott össze a menekülő. A tábori kórházban, I —

vissza a háború színhelyéről, érdekes epiző-1 visszanyerte eszméletét, első dolga az
dókat ir meg lapjában a nagy embermészár- voJt( hegy a .uhájába dugott zsebkendőbe 
léstől Ebből a vél es beszámolóból közíljük a I göngyölt érdemrendeket elővegye. Mikor Eleo-I «Ä miniszterelnök.» Nagy Endre nagysikerű 
i,«,.rtH,»,n monvam részleteket: *nora királyné a kórházat meglátogatta, a ka-1 komédiájának holnap, pénteken lesz a bemu-

tona a négy érdemrendet egy vánkosra szépen jtatója. Közóhajra közöljük rövid kivonatban a 
Ikirakatta és azóta féltve őrzi nehezen szer-1 darab meséjét: Benke Dániel krshivatalnok sze- 

Egy szófiai katonakórház sebesültjei kö- ^ hgdj 2sékmiányát.... rényen él a feleségével egy kis, kétszobás la-
—hnirrár katona, ak, I {kasban. A férj épp egy családi perpatvar utón

A tébolyodottak. I elmenekül hazulról, amikor egyszerre egy na-
Eau másik szófiai kórhíznak egulk le,-Lt»" elegáns idegen u, toppan be a latosba.

■ cvomnrn társasad fék-1 Az előkelő idegen, aki csak az asszonyt m-
* 1 k4rh"Z “mUKülsö9sérülóstll< egyiküknek sincs, de Klja otthon, azt hisz,, hogy egy MM» 

minden látogatójának elmesélik s a katona sf. ’‘b™ vesztették. Mind a hu- Ilyen jár és miké, megtudja, hova toppant be
által valóságos vonzóereje a kórház látogató,- "'mdannyran e^^^ szo]gá|tak és c„tl kóz-laz izgalomtól könnye'nblajt. gutameri en. on
--------------------------- ------ 9M .1£U esett közéjük és felrobbant.la rendőrség, jönnek a mentok, hazajön a térj
!------------ --------- SH 1 ka Ottók közül egy sem se-1 is, aki megtudja, hogy az előkelő ur, aki a

Rohanva futott hazáig és szinte megder- Ku.öniós módón Js több mé-(lakásában rosszul lett: ő excellenciája, a tm-
medta félelemtől, ha valaki megszólított ^ bcsult meg. de öke9t Idegrézkódástlniszterelnök. Az eset hire villámgyorsan elter-
már 2S£»a Stikian^- L^elveszítették. Né- jed a lapokban. A «tévedésben» nem ívsz

lati hangon igyekezett megértetni vele, Hogy P ^ fflég remény a javulásra, de a (senk-, ellenben mindenki azt^ hiszi ogj 
nincs kenyér... nincs tüzelő.., wnöhbnek állapota reménytelen. Ezek apatiku-[Benke telesege csakugyan a nümszterelnok ke

A lelkében megroppant valami, mint mikor 91 , levegőbe és időnként minden Ívese. Benke szegyeneben nem is mer mar ie-
■ tsiiÄSirÄ b'.STróbag-, T z:
rem -iá brt* ä ,är—"-U* ~ ^ T

A két krajcáros kocsigyertya imbolygó láng- mert a betege« . lés a protekcióját ken - a rmmszterelnok-
iáfca bámult... a tollat még a kezeben tar- n hiénák. Nz. Egymásutón jönnek Benkehez a protek-
totta még egyszer átolvasta, amit irt- egy I Ljót kérő embeiek és a kis postahivatalnok-
pillanatig sem gondolkozott.... azt^kenSd A török foglyok szállítását az utca népe bó, néhány óra* alatt nagy p.otektor és ismert

fcez mé, nem izeati. Mjáró lesz. fiz egttkori Mshtva,tinókból gáz 
sötétség volt még. pedig már reggel fék jórt l ^.ikclö, et Annál nagyobb feltűnést lel- Lag ember lelt, akihez csak úgy dúl a prolek- 
az idő.... lent a vicéné ablakában világosság ^ y Q minap egy ilyen kiéhezett, le-1 cjót kérő emberek pénze. Benke alaposan ki­
látszott.... . az gs5 , ronouolódött csapatot dühösen ordítozó, kiabáló |használja a helyzetet és moM éppen egy elő-

Csillagtalan vod a^n"'átnedvesedett.... a t,9meg követte és egyesek szitkokkal halmoztok Jkelö szanatóriumot gründol a haziurával. ak,- 
rremeatek és aTzei hidegek voltak, I, a f ,y0kat. Csakhamar kitűnt, hogy az n*k a lány;át egyik barátjához akarja terjhez- 

mtót em halotté... |A,Ä . Lgyik fogoly zsebében sok, papírba göngyölt női adni. Ekkor aztán lesújt a nagy csapos Ben-
Belekapaszkodott a folyosó korlatjába- meg I találtait amelyekben még a fülbevalók 1 hété. a miniszterelnököt ismét megüti a guta, 

egyszer tompán íeizohk^°f " 'SfagSn ibenne voltak. Egy másik töröknél egy csomó de mos, már csakugyan a találkahelyen, 
lanatban kábultan hullt a kövezet és orrot találtak. Mis orszag-
ZUZV UntVebtcsSokU egy“ aV és valaki az ilyet meglmchelik, de Bulgáriában a

vicéné taton - elsikoltotta magát: is dÜsciplinált és nem engedi mágiát du-
- Jézus Mária! - a bolond dragadtatni. A foglyokat gyorsan elvezet
Áz flé"fcSÜd?r“sS és lassan, h»-|ték *• «"tonsága bhclyezlék. 

san világosodni kezdett....
Fialt Zsóka.

a Az Uj Debrecaen szerkesz­
tősége Dar»bos-u. 7.

Telefon 4-12,
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használni és hosszabban irt. Aztán elővette a. 
revolverét és mielőtt megakadályozhatták vol­
na, egyszer magára lőtt és nemsokára meghalt.

Hz öngyilkos búcsúlevelei.

Az öngyilkos Major János több búcsúlevelei 
irt ViZhatlan papirosra. Kjy a szüleinek, a rend-, 
őrségnek és a gazdájának, Juhász Sándornak.

Szüleihez a kővetkező levelet irta ku­
száit betűkkel:

Kedves szüleim’!

Bocsánatot kérek tetemért, de 
enek igy kellett történi ara kérem 
kedves szüléimét hogy anyám mellé 
tesenek tenni es a kívánságom, hogy 
ha lássam meg úgyis régen akartam 
már. sok elmondani valóm van neki 
hogy mért szült engem a világra?

Egyéb mondani valóm nincs.
Tesenek meg Bocsátani amit vé­

tettem
szerető fióknak 

Jánosnak

A rendőrséghez pedig ezeket a sorokat in­
tézte :

Tiszteit Rendőiség!
tesenek tudatni a szüléimét, hogy 
fiók János öngyilkos lett és kérem a 
hulámat a szüléimhez kérem szali- 
tani csapókért mikes kelemen-utca 19 
szám és kérem a nálam levő talált 
iratokat jói megőrizni, mert arra sok 
szükség lesz és a bolt kulcsát szü­
leimnek átadni.

Eddig a levelek... Hogy miért kö­
vette el az öngyilkosságot Major János, azt 
nem tudja senki sem.

/ *
Végül megjegyezzük, hogy dacára annak, 

hogy az öngyilkost már halva találták, a rend­
őri sajtóiroda mégis azt jelenti, hogy «az ön­
gyilkost beszállították a közkórházba, hol a 
rendőrség kihallgatta.»

Hát kérdem szeretettel, olyan ezermester a 
rendőrség, hogy egy halottat is ki tud hall­
gatni... No, ezt már szeretném lá&n !...,

Nem volt áldás a tát 
legén? udvarlásán.

Maupassant egy érdekes novelláját sokkal 
érdekesebben valósította meg az élet. Az igazi 
történetben, ep úgy, mint a francia iró no­
vellájában, egy házaspárról van szó, amely na­
gyon epekedett törvényes utód, a gyermek iránt 
Mivel a házaspárnak nem állott módjában meg 
szerezni az óhajtva óhajtott kincset, hát a 
novellában is, meg az életben is közös egyet­
értéssel fölfogadtak egy idegen fiatalembert, 
bízva abban, hogy ez majd módját ejti va­
lahogyan a gólya várva-várt látogatásának. — 
Csakhogy mig a Maupassant-féle novellában 
amaz idegen fiatalember valóra váltotta a re­
ményt, az életnek eme novellájában az idegen 
fiatalember szívességből vállalt szereplése csü­
törtököt mondott.

Zsilök János töt legényt állítása szerint 
Kecskeméti Lajos és felesége meghívták szo­
bámnak, még pedig úgynevezett teljes ellátásra. 
A férj beleegyezésével az asszony szívesen 
vette Zsilák udvarlását, mert gyermektelen nő 
tétére, a tót legény udvarlásától a férjével 
együtt iá Idást remélt. Lehet ugyanis, hogy a 
Kecskeméti-házaspár véleménye szerint cigány-
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tói szerzett pénz szerencse, tót legény udvar-
ló a áldás.

Zsilák tehát udvarolt, huzamosan udva­
rolt Először csak az ingyen kvártély ked­
véért ,de utóbb már bizonyos lendülettel és 
ügyszeretettel. Ámde minél jobban telt az idő, 
annál udvariatlanabb lett vele szemben a há­
zaspár. A tót legény széptevésén ugyanis 
nem volt áldás. Legalább az áldás nem mu­
tatkozott. Végre Kecskemétiek őt egyszerűen 
elcsapták. A legény, aki a jó módot már 
megszokta és állítása szerint az asszonyt meg­
szerette, erre megleste a menyecskét és bo- 
szubói megeerte.

Eddig az igaz história.

e
Megkötötték a fegyverszünetet. 
Élesedik a görög-bolgár konfliktus.
Szerbiával való konfliktusunkban újból ko­

mor felhők tornyosulnak Ifelénk, a háború réme 
ismét fenyegetően tolul fföl. Szerbiában a há­
borús párt eszeveszett ugatást visz végbe, ha 
ugyan erre a mámorban úszó országban még 
szükség van. «Folyjon a svábok vére is» — 
hangzik a monarchia ellen lenn Belgrad ut­
cáin és a be hatásos politika szava, amelyet 
P&sics és társa diktál, mind halványabb lesz. 
Oroszország viselkedése is olyan semmitmondó, 
hogy a helyzetet nagyon sötét színekkel festi 
alá. Lenn. ez a nap szenzációja, a harcté­
ren a szövetséges államok megkötötték a fegy­
verszünetet a portával, amely előszobája a bé­
kekötésnek. Nem jelenti ez azt, hogy evvel 
a béke is biztosítva van. A török részen a 
birodalom helyzetét ma olyan kedvezően fog­
ják. föl és a szövetségesek erejét oly két- 
ségteejtően sivárnak látják, hogy a béke tár­
gyalások elé nagy követelésekkel lép. Külön­
ben is a Balkánon teljesen zavaros a hely­
zet, a görög-bolgár konfliktus mind kínosabb 
helyzetet teremt.

Behívtak minden szerb katonát.
Belgrádiról jelentik: Ellenőrizhetetlen hírek 

keringenek a városban és mivel tegnap a 
hadügyminisztérium minden legyverbiró férfit 
be ti ivott, a legkalandosabb hírek is hitelre ta­
lálnak. Azt mondják itt, hogy a háború ki­
kerülhetetlen Ausztiia-Magyarország ellen és 
Hötzendorfi Conrad, hadseregfelügyelő buka- 
rcstr tanácskozásain határozatba ment, hogy ha 
a fegyveres megoldás mellőzhetetlen, akkor Ro­
mánia fogja a támadást kezdeni, éppen úgy, 
minta balkáni háborúban Montenegró.

Ä Prohászka-ügy.

Bécsből jelentik: Az orosz biztatás mellett 
érthető, hogy Szerbia is makacsul kitart ed­
digi álláspontja mellett. A kikötő kérdésében 
csak a fegyverszünet aláírása után kezdődnek 
meg a tárgyalások. Prohászka konzul ügyé­
ben úgy értesülünk, hogy Basics minisztei el­
nök és Ugrón István belgrádi követünk kö­
zött már volt érintkezés a kérdésben, az el­
intézéstől azonban még jó méssze vagyunk

hesitessegéeL

Éjjeli tivornya után s halaiba.
A halál szom01 u önkénteseinek a iécji ója 

ma leggel ismét szaporodott egy gyei. Egy sze­
rencsétlen, önmagával meghasonloít hentessegéd 
- miután az egész éjszakát átmulatta — ma­

gára lőtt egy nyilvános házban és meghalt.
• Az eset részletei a következők :

A Bercxényi-ulca 61. sz:in alatt levő, va­
lami Cserépné nevezetű asszony tulajdonát ké­
pező nyilvános h-'zban ma reggel úgy 7 óratáj­
ban egy revolver lövés riasztotta meg a ÍUzbeiie- 
ket. Egy ott mulató natalember lőtte meg ma­
gát és mire a közelben posztoló Virág Ká­
roly 62. számú gyalogos rendőrt hívták, már 
meg is halt.

A reudőr teieíon-jelentése.

Virág Sándor 62. számú rendőr azonnal 
értesítette az esetről telefonon a rendőrségi köz­
pontot, honnan azonnal a helyszínére sietett 
Harsány! Imre dr. ügyeletes rendőrfogalmazó 
három rendőrrel és a haló-ági orvossal.

Bementek a házba, ahol az udvari máso­
dik helyiségben a földön fekve egy férfi hul­
láját találták a szoba közepén .A melléből pa­
takzott a vér. Teljesen felöltözve volt és ru­
hája a helybeli húsvágó iparosokéra emlékez­
tetett A nulla 169 cm. magas, erősen, fejlett 
emberé volt, az arca sápadt. A háta baloldalán 
kezdődő hullafoltok látszottak. Az ötödik borda 
alatt egy 7 mméteres pisztolyból származó lö­
vés per zselése látszott. A kezében forgó- 
pisztolyt szorongatott.

Felismerk az öngyilkost.

Mialatt a rendőrség a helyszíni szemlét 
tartotta, cd&érekzett Juhász Sándor hentesmes­
ter. aki felismerte az öngyilkost és azt mond­
ta, hogy az Major János, debieczeni szüle­
tésű, I2f0 éves, nőtlen hentessegéd, ki nála, 
mint székálló segéd volt alkalmazásban.

Az öngyilkos hentessegédet azután be­
szállították a közkórház halottas kamrájába, 
zsebeiben találtak:

19 korona 44 fillér készpénzt,
1 darab jegyzökönyvecskét, 
egy acélkarjkín három kul­
csot, egy revolvert öt élest’ól- 
téssel és egy kilőtt hüvelylyel.

Mit csinált halála előtt
Major János ?

Az egyik leány, Czanner Erzsébet — ki­
nek a szobájában történt az öngyilkosság — 
elmondta, hogy reggel 5 órakor ment Major 
János a házba és az ő szobájába ment. It­
tas volt és amint saját maga beszélte, az éj­
jel háromszor rúgott be és józanodott ki. Egy 
revolver volt nála, melyet tréfából a tulajdonos­
nőre és többekre ráfogott, ö rá is ráfogta 
és megkérdezte tőle:

— Nem fél-e?
Elmondta továbbá Czanner Erzsébet, hogy 

nz öngyilkos ~~ miután felöltözött — egy lá­
dán ült. Egyszerre elővett egy pár darab víz­
hatlan papirost, amilyent a hentesek szo'dak

\ x\ \
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H nagykövei! konteienc’a.
Bé:.sbő! jelentik: A nagyköveti reuniomó! 

s;-őló angol javaslatot ma kapta meg a trul- 
üqyi hivatal, amely behatóan meg lógja vizs- 
yíiini tartalmat éi ha nem talál benne ohja:.- 
n.it, ami Ausztria és Magyar ország érdekeit 
ssérthetné, valószínűen hozza is log járulni a 
londoni kabinet javaslatához. A tárgyalás he­
lye még nincs megállapítva, de valószínű, hogy 
a hatalmak választass Londnora tog esni.

Az orosz, fegyverkezés.
Csernovitzbói jelentik' a 67-ik orosz gya­

logezred nyolc nap óta szakadatlanul dolgozik 
egy öt kilométer hosszú és öt méter széles ut 
építésén, amely Kulentztól a bukovinai bátor 
mellett fekvő Toporoutz községig vezet. A bu­
kovinai határ mentén szakadatlanul koncentrál­
ják az orosz katonaságot.

Megkötötték a fegyverszünetei.
Konstantinápolyból jelentik: A fegyverszü­

net Törökország é- Bulgária, Szerbia, Monte­
negró között ma létrejött és alairatott.

— Hajduvármegye közgyűlése. Hajdú vár­
megye törvény hatósági bizottsága Deoreczen- 
ben .december hó 12-ik napjen délelőtt 9 óra­
kor Debreczen sz, kir. varos székháza nagy­
termében rendes közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgysorozatán összeesn 117 pont szerepel.

_ Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélőtábla
elnöke dr. Tóth Lajos öcsödi lakost, végzett jog 
hallgatót a debreczeni kir. itélábla kerületébe 
segélydijjas gyakornokká nevezte ki.

_Szöknek a tartalékosok. A belügyminisz­
ter körrendeletét intézett az összes törvény- 
hatóságokhoz, amelyben tudatja, hogy mosta­
nibank ülönösen a katonakötelesek közül so­
kan igyekeznek megszökni az esetleges behí­
vás elől és ezért ideejkoián a lengyel határ 
leié menekülnek. A vármegye ezért most ala­
posan megszorítja a Galícián át való kiván­
dorlást, nehogy a hadkötelesek kivonhassák 
magukat a katonai kötelezettség alól.

— Hetvenezer koronás betörés. Kolozsvár­
ról jelentik: Biró Jánosné bankigazgató .özvegyé­
nek Bocskai-tér 9. szám alatti lakásán isme­
retlen tettesek betörték és mintegy hetvenezer 
koronát kitevő értékpapírt, takarékbetéti könyve­
ket és készpénzt loptak el a zárt szekrény­
ből A nagyarányú titokzatos betörés kitűnősé­
gét fokozza az a körülmény, hogy Bíró Já­
nosné lakására az idén már másodszor törtek 
be. A rendőrség széles körben nyomozza a be- 
tőiőket.

_ Rablótámadások Hajdúböszörményben. A
mint értesülünk, Hajdúböszörményben rendsze­
res rablótámadások történnek nap-nap után. - 
Hol ezt a gazdát támadják meg, hol azt. Le- 
ieperik, letépik a ruháját, elrabolják a pénzü­
két — ha van! — aztön pedig illa berek, riad 
a kert elmenekülnek. Így jáit például Szá­
tok! Imre, Barta Gábor és még többen. A let 
teseket azonban sohasem tudták még kezreke.,- 
ten; Ilyen iényes a közbiztonság aj u 
szörményberr.

- Talált tárgyak. Találtatott egy ima­
könyv, gyermek alsóruha cipó es keztyu, ^

cementtel, egy pénztárca, 2 , . T.
tfcka. un* darab kulcs. 1 ^ "

Mohameden htentfsztélet a debreceni 
kollégiumban. A tőrük hódoltság idején Debre- 
czen városában iuiottak össze nemcsak a keres- 
delmi éleinek, hanem a vaimspolitikai nemzet 
közi érintkezésnek a szálai is. n város sze­
nátorai ép úgy beszéltek törökül és arabu,, 
inintl atinu! s ott járkált a református kollé­
gium mohos falai közi Jókai «Mégis mozog 
a föld» cimü regényének a keleti nyelveket 
mind ismerő tudós professzora, Járai Fzsaias. A 
kollégiumban eleitől kezdve tanították és tanul­
ták a keleti nyelveket, de nincs sehol meg­
írva, még a török hódoltság idejében sem, - 
hogy valaha mohamedán istentiszteletet tartot­
tak volna a kollégiumban. Most ime, a török 
világ haldoklásakor megtörtént ez is Debre­
cenben A kollégiumban tanuló mohamedán 
valiásu ifjak a «beiram» ünnepek alkalmával 
istentiszteleti helyet kértek. A keletiek állan- 
dóanic gyüitmaradva, fennhangon, bőjtölve és 
mosakodási szertartásokkal imádkozzak at az 
ünnepnapokat. F. célra magánlakásukat termé­
szetesen alkalmatlanoknak találták, megjelelő Me­
lyet kértek tehát dr. Lencz Géza akadémiai 
rektor-professzortól, az agazatos hittan, n re­
formátus dogmatika tudós tanárától, a «formáié 
és materiale princípium» elszánt védelmezőjétől.
A nagytiszteletü rektor-professzor urat ki tudja 
mi hatotta meg, amikor szó nélkül a kollé­
giumi könyvtár melletti kis szobájába es a 
»18—49-iki emlékektől megszentelt főiskolai ora­
tóriumba vezette őket. Itt kellett volna sző­
nyeget teríteni a mi mohamedánjainknak s 
Mekka felé Ifordulva imádkozni. Mélyen megi;- 
letődve nézték körül a szép, tágas imater.net, a 
félkör alakú, mecsetre emlékeztető ablakokat, a 
fehér falakat, a délszaki növényekkel díszített 
karzatokat s az egyszerű szószéket. Most értei­
nek meg az igazi vallásos tűr emiet, de cél 
jaiknak jobban megtelelt a kisebbik helyiség, 
ott ajtatoskodtak tehát négy napig és imád­
koztak magukéit és elárvult, vérző hazájuk­
ért: az üdv 1331-ik esztendeiében a debreczeni 
vén kollégiumban.

Karácsonyfák. Gyönyörű zöld fenyőket 
.áttam. Az utcán egy vagyonban voltak felhal­
mozva. A késő őszi napsütésben, a köze1 le­
selkedő tél első perceiben ott állottak az életre, 
az örök tavaszra emlékeztetve az élet haldoklá­
sénak utolsó, csöndes napjaiban. S eszembe ju­
tott a karácsony. A szeretet ünnepe. Az ál­
dott béke Eszembe jutott most, amikor kísér, a

Okvetlen haflgasa meg ! A Nem­
zeti távéllézbari, * vasúti jStomásewl szem 
ben külföldön siMrt aratott Matyók Péter, 
umburcs* zenekara hat magyar éne:«« és
tánezosné közreműködése mel ett ma és 
minden este hangversenyezik. Be’épt: dij nincs

Saját tudósitónktól.

Eél és Prohászka Prizresd'een
Belgrádbol jelentik : Edl és Prohászka 

konzulok ma délután két órakor Rakics szerb 
miniszteri titkár kíséretében Üszkübből Priz 
rendbe utaztak

A román trónörökös bécsi útja.
Bukarestből jelentik : Ferdinánd [herceg 

trónörökös megrövidíti berlini tartózkodását 
és B-csbe utazik, a boll a király kihallgatá­
son fogja fogadni.

Eir Hartwig lemondásáról.
Pétervárról jelentik ; Hitesztelik, hogy 

Hartwig belgrádi orosz követ lemondott.

Albánia.
Konstantinápolyból jelentik: A Jenue 

Turque szerint az id igienes albán 
kormány Valonában a connaughti her- 
czegnek ajánlotta fel Albánia fejedelmi 
trónját. A legbefolyásosabb vezérek a 
svéd király fivérét vagy egy német 
lippei herczeget szemeltek ki. A feje­
delemnek mindenesetre európai her- 
czegnek kell lennie, a vallása mel- 
ékes.

A béketárgyalások.

veszedelem. Amikor a béke iehérségét elakarja

tö&Ka, TUín# UG1ÜU rxuivu,, . . u-Wv
csákány, 1 dib. gyermekkaoet egy tej** * >: 
és tedő és egy karék; igazolt tulajdonosa t 
veheti a belvárosi r kapitányságnál, Szt Anna 
utca 9. sz. alatt.

bontani a kiömlő piros vér. Vájjon mivel k> 
szönt be a karácsony? Tudunk-e majd igazán 
békétü r.nepelni?

__ Agyonverték az apjukat. Bola Gábor 54
éves jómódú tapolcai földmives állandóan kocs- 
mázott, részecskédéit. Néha az is előfordult 
hogy családjához napokig nem ment haza. Ha 
pedig otthon tartózkodott, feleségét ütötte, verte, 
két legény fiaival is állandóan verekedett. Ha 
pénzt kértek apjuktól, akkor rendszerint rajuk!
támadt. .

— Haszontalan kölykök! Ha nincs penzetek 
kenyérre, menjeten koldulni, vagy iopjato , -e 
én egy fillért sem adok.

Az apjuk szívtelenségén a íelindult legé­
nyek tegnap délután apjukra rohantak anyiivc 
segítségével megragadták, kapával s iejs «- 
addig ütötték, amíg az holtan terült el a ház 
padlóján. Bolla holttestét felboncolták es meg­
állapították, hogy a különben gyenge ^s.a - 
katu en bér. halálát koponyacsontrepedes okozta, 
mehr, tekintettel Bolla gyenge csontrendszerere, 
guerrgebb ütéstől is származhatott. A gyilkos­
sággal vádolt családtagokat a tapolcai csend- 
őrség azonnal kihallgatta s erős fedezettel Za­
laegerszegre szállította. A vizsgálatnak minden­
esetre nehéz dolga lesz kideríteni, hegy a .1 - 
rom közül melyik volt a halálos csapos szer­
kője mert mindhárman egytormén tagadnak.

Szóimtól jelentik: A béketárgyalás Lon­
donban lesz. A görögök és törökök azt kíván­
ták, hegy Konstantinápolyban tárgyaljanak a 
békéről, de a bolgárok kjivánságára azután Lon­
donban egyeztek meg, miután Buigáira lemon­
dott arról a követéléséről, hogy a tárgyalás 
Szófiában legyen .A béketárgyaláson Bolgár­
ország semmi szin alatt sem fog lemondani De- 
deagacsról és Drinápolyról, az utóbbiról anná1 ke 
vésfc'bé, mert néhány nap múlva úgyis meg 
kell magát adnia. Ferdinánd király Csataldzsátoa 
ment, hogy a fegyverszüneti tárgyalást közel­
ből szemiélej és Todorov pénzügyminiszterrel 
ma visszautazott Bulgáriába.

,1

Hatása megfc?ö! Szelemé ára 40 höer."

A Forman példátlan sikere szokás szerint után­
zatoka:. szül , kérjünk határozottan Formántj A For 

II zatok
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— Csak ne füstölögjön — jegyzé meg 
a tábornokhoz fordulva — rég nem fütött tűz­
helyeknek megvan az a rossz szokásuk, hogy 
füstölnek.

Az egész társaság rendkívüli örömére a 
tábornok tűzhelye nem osztozott ebben a 
rossz szokásban.

— Igv ni, tüzünk már most lenne; most 
csak vizet kell oda állítanunk. Miska, öntsön 
vizet a katlanba

Miska időközben fehér kötényt kötött 
maga elé és lelkismeretesen végezte a tűzhely 
körüli teendőket. De nem csupán Mari kis­
asszony rendeletéit végezte, hanem előszedett 
néhány jókora fazekat is, ezeket a tűzhelyre 
állította, jött ment, sürgőit forgott, tett, vett 
és nem kevéssé szitá szó nélküli munkás 
ságával a tanítónő kíváncsiságát, ki elvégre 
is nem állhatta meg kérdés nélkül.

— Hát maga mit müvei itt ?
— Minthogy tüzünk már van, egyúttal 

megfőzöm a mára való menázsit is.
Miska komoly foglalkozása Mari kisasz- 

szonyt nem kevéssé mulattatta, habár titkon 
sajnálkozott a tábornokon, kinek azt kell 
ennie, a mit inasa főz.

— Adja ide a kötényét, Miska, majd én 
főzöm meg a menázsit.

Ekkor azonban már a tábornok sem 
állhatta meg szó nélkül.

— De, kedves kisasszony, ezt már nem 
engedhetem meg.

— Még akkor sem, — viszonzá Mari

kisasszony pajzánul, — ha ma ebédre az ön 
vendége akarnék lenni?

— Igazán ? Oh, ezer köszönet 1 Hisz ön 
valóságos angyal 1

— És mint ilyen, nem vagyok a katonai 
élelmezéshez szokva. Teljesen elismeréssel 
ugyan Miska szakácsnői talentumának, de 
úgy hiszem, mégis helyesebb lesz, ha ma 
kivételesen én veszem kezembe a főzőkanalat.

És kezdte szakácsnői foglalkozását, főzött 
és közben csevegett, Miska pedig kezéhez 
adott mindent, a mire szüksége volt. — Arcza 
kipirult a tüztől, szemei ragyogtak és oly 
fürgén, oly ügyesen mozgott a tűzhely körül, 
hogy a tábornoknak örült a lelke. Ilyen furcsa 
jelenetnek ritkán volt még konyha a színhelye 
A tábornokon még mindég diszegyenruhája 
ragyogott, a mi azonban legkevésbé sem 
akadályozta, hogy nekimeleyedve, a Miskának 
osztott parancsok egy részét maga ne telje­
sítse.

Ha már Mari kisasszony oly szeretetre­
méltó, gondolá magában, hogy az ő kedvéért 
annyit fáradozik, akkor neki sem szabad meg­
engednie, hogy csak inasa nyújtson segédke 
zet. Maga adott tehát vizet, fát, segített min­
denütt és mindenben, sőt végül oda állt és 
szeretetreméltó gazdasszonya parancsára, egy 
lábosban elkezdett a főzőkanallal keverni va­
lamit. Nem tudta ugyan mit kever, nem is 
tudta mi célra; de arról meg volt győződve, 
hogy munkájának valami nagyszerű eredménye 
lészen; mert hisz Mari kisasszony parancsolta.

— Miska, szóllott ez egyszerre, legsür­
gősebb teendői közepette, most már ideje lesz 
a fürdőkádat elkészíteni.

E szavak hallatára a tábornok is párán-1 
csolólag intett inasának a kezében [tartott ke­
verő kanállal, miközben kevésbe múlt, hogy a 
rejtélyes keverékkel diszegyenruháját le nem 
öntötte.

Miska eltűnt és csakhamar ismét vissza­
tért, a kocsis segélyével ura nagy bádog fürdő­
kádját cipelve a konyhába. Mari kisasszony

ijedten sikoltott fel, midőn az óriási alkot­
mányt meglátta.

— Visza vele, a honnét hoztátok ! 
Csak nem akarjátok a kicsikét a tengerbe 
fojtani ? Erről magam is megfeledkeztem, 
tábornok ur. El ne felejtse holnap a gyermek- 
kosárral egy kis kádat is hozatni.

Ma már egy kisebb vizessajtárral kell 
magunkon segíteni.

A tábornok megígérte, hogy nem fogja 
elfelejteni.

Folytatjuk.

A siarkesztéeért felelős Veith György.
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uj előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hog ez alkalomból terjesx- 

szók ismeréseik körében az 
„DJ Debreczen“-t. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogy an­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Uj Debreczen“-re elő­

fizet, 8 napig ingyen kapja a lapot, akipedig 
tiz előfizetőt gyűjt, annak ingyen küldjük.

■ 1

Késeit a 
legrövidebb idő 
alatt és Isgju- 
tényosabb ár­
ban mindenféle 
nyomtatványt.

■ ■.... 1

Alapittetott 1901-ben.

Horovitz Zsigmond
emedögép és villamos erőre berendezett

könyv- és münynmdája
DEBRECZEN, Darobos-u. 7«
Telefon 419. Telefon 4M.

„01 DEBRECZEN“
■ politikai napilap kiadóhivatala. =

Telefon Intererben 419.

■

■ ■1■ 1
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NÉVJEGYEK, 
Eljegyzési, 

Esketési és Béli 
meghivék 

elismsrt leg- 
jetényosebb 

árban.



Ligoiuóbb És 
legjobb hitásu Hashajtó
NEUSTEÍN]

FÜ LÖP
CUKROZOTT|
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Neustein Erzsébet-pilulái)
mimulu minden tekintetben a hasonlé kéasitménye-
!«<*. Fenti «er mentes minden kérőn alkatrész 
föl, a legjobb sikerrel használják az »Jtest
bálltaiméinál, könnyű síékletet szerezni egy vórtisatitó 

gyógyszer sem ártalmatlanabb is alkalmasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okoiójára. CUk 
rozott volta miatt, a gyermekek is ssivesen veszik. 
Egy doboz 15 pilula tartalommal 30 fiiUér. egy 
lekeres 8 doqozial tehát 120 pilulával 2 korona. A 
pénz előre küldése mellett bérmentve.

Bóvás! :itsxanvsi
hashajtó pllulél “ tantófc tómi i

Csák akkor valódi, ha méfWMt dobolt™ 
a tőrv. bejegyzés Seeut Upót védjegy 
a Fihilip Neustein gyógyeetröaz e*íitá- 
sal fekete vör»s nyomáéban olvaetilSó. 
A kereek. törvény által véd <*t esőmig 

jtíinkon cégünknek rajta kel lennie.

Neustein Fülöp gyáwswrtíra, 
Sz - Lipóthoz Wien, PlontangasBi 6.

Kapható Dcbrecienben Kubek Sándor Miha- 
lovits J., MurakOzy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél

Ludeser János
női, pipere esipke 
#l rítt dán adele

(Vnreiház épület)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arefátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban.
Dj! 1912 év szenzáeíiéja! U)!|

D. R. G. M. No. 526081.

Uj évi vicoz-kántyák

még eddig nem létezett dolgok, minden kártya 
egy újdonság ! Felülmúlhatatlan humoros és 

1 szenzácziós, minden legkisebb küldemény is 
jól szortírozva, minden kártya borítékban.

El vagyunk az egyedárusitók! 
Képviselők minden vidékről felvétetnek.

75 fillér beküldése mellett 10 eredeti minta!

50 drb 1Y5 kor. HíMghorst dt 60.
100 drb 3 — kor. Bochnm 1. W. postaitok 49.1 

Utánvéttel 40 fillérrel több.
Fizetés gyanánt levélbélyegeket is elfogad.

Apró hirdetések.

„Heeott drótszállel, 
kb. 75% érem wegtekeritáe.

Törhetetlen I
li|y«r

Siemene - Seheckerk - Müvek

Beiiput, fi. Teréi-Mnt 16“
«■pbaUi

Molnár Testvérek-»«
DEBREOZE», EnUa.Up 2.

25000 óra
I érh kér. S-BÜ.

Legújabb párizsi fazon, 36 6r4i8 P°nt°“" 
járó, aranyozva, 18 ka-átos aranyból 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor 4 80,
5 óra kor. 11 30. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 126.
Koeikáxat kizárva. Kern tetszőért a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

Ä. KAPELUSZ
mm (Ausztria' Dletelsgasse 57-882.1

Levélbélyegekben is lehet az apró 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szükség6 
van vászon, asztalteritó, szövet 
és esipke-függöny, futó és nagy 
siónyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és aói felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fig- 
va oly olcsón lesz eladva, hőgy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy oróbebevásérlást asrtözöl- 
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSÓ és jó érék, ékszerek leg- 
olcsóbban síerwbetók be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utee 12. 
Ugyanott órajavitésok legoleeób- 
ban eszközéltetnek.

Biliéi kirekatállviiy teljes fel­
szereléssel eladó. Megtekinthető Fáik 
kefegyár városi üzletében Szechenyi- 
utcza 1.

Makulatúra papíréi olcsón kapható 
a kiadóhivatalban. _

•lesó*
horovitz-nvomda

Darebe»-
litoe 7. sí.

M O LL- FELE
I

Ciek akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Holl A.-léi. SEIDLITZ-POROK tartós gyógykaláea 
* lenmakaaeebb GYOMOR- ás ALTEST-BANTÁLMÁK, 
gyomorkév, rögsött SZÉKREKEDÉS.
VÉRTOLULÁS, aranyér .a . legkülönbözőbb NUl 
BKTECSÉGEK ellen, • jeles hézisxernek évtineddk óta 

mindig nagyobb elterjedést a.ere.tt,

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

_ WOLL-3

Csal álkor valódi,
ha mindegyik üveg MoJs 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Mell-féle sósborsaes* 
neveeeteaee. minta fájdalom"
«aillapitó bedörxsölésiseo1 
kösavény, eeuz ée a meg­
hűlés egyéb követkeeményei* 

nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
fl[oII-fálB gyermek-szappan.

Legfinemabb, égésién uj módeeer szerint késettet 
gyermek- ée női Mappa., e bőr gyökeres gondoláéért 
ée ápolásére Bgy gyermekek, mint felnőttek szemem.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Mieáee dereb gyermek-szappan Moll A.-Wle v*d- 

jegygyel ven ellátva.
Fő-seétküldé* :

■HOLL A. gyógysztPéUi
w. ée kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponte posta-utánvét mellett 
t^eetetee*. A raktárakba« tesék határozottan Moll A. 
aláiráeával ée védiegyével ellátott készítményeket kérni

IAGYAB-HORYÁT TENGERI 8ŐXHAIÓXÁ8I 
B-T. FIUME.

Fiúméból Delmácziába ée országba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Oalméceia i naponta hajo- 

indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zar«, Spalato, Curzola, Gr»- 
vosa (Ragusa) Ca telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume -Veaeaiei
gyorshajó-összeköttetés.

Fiamé - Aacowe i
gyorshajó-összeköttetés

7 Fiame-llaweawa i hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Esen gőzösök közvetlen csatlakozásban közleked­
nek a Budapest felül érkező és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig ee onnan 
közlekednek, Úgyszintén Venetiában es Anconaban a* 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi, Bologna. Firenze. Milano fele Mb stb.

A gőzhajók minden kényelemmel, haJofulkekkel. 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utezáe 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a K«*pe»tl *e-
netjegv iroda, Bud-peet a--, V.ge—r
és annak összes magyarországi tiokirodail

hetenként 3—6 

hetenként f~3

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
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ö csász. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt *•

XXIX-ik Csász, Kin ÁHamsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben
A főnyeremény S3jlTitiffe^ ^ Bl#!Üfr koronái

7^

A hms 1912. december 19 é íog megtartatni.
Egy sorsjegynek árai 4

Sorsjegyek Wien ben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, 111. kér., Vordere Zol­
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógydjtődékbcn, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, f
távirda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. !
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen ?

küldetnek szét.
A csász. kir. lottójowedéki igazgafűsáo (áliamsorsjatéki osztálya).

■■■■■■HIIHIlliBBnKH WlliMBKaEKiZMEK^^-.T; ..A53 -á
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egy nagyobb gyár részére azonnali 
!belépésre kerestetik Szorgalmas és 
j intelligens úriember, aki jó bizonyít­
ván', okkül igazolni tudja, hogy üzlet­
szerzésben eddig is kiváló eredmé­

nyeket ért el,

magas Jutalékkal
felvételik. Ajánlatok német nyelven 
küldendők: „®. 58PS.68 Haasenstein 

Vogler A Wien 1. czimre.

HIDVÉGEFí ÄNT 'ff IM 1-2

bank és váltóüzlete
Debrecxen, Deák Ferencs»!?«

TELEFÜ69 416. szám.
9 ■*( .«• ->•I »V.'. »

Foglalkozik
as összes 

fe a n kii g$p I ete kke 1
A.’.’Ví.taWut, Ii-jircaunr.- ;unam«xn&i

Mlír dk ^ -é üi ILä.

jutányos áron ieSwétetrmh 
a kÉattohíöatalban.

—-*wv M II ,-e «rrv».

Ewé: jj I» F tüdőbaj
asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshurut, tüdővész, raakac8
taiait orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen egy

1 tarí/vról ' fívnOinfhtlfA Í1 tllflfklvfli 9 ArrAnl/iiriil omr nrAKo

Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki
köhögés, eiuválkasodás vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem
könyvet képekkel Guttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról :'6v0evitható a tiídfíbai»" AzonkívüT élV nróha- 
csomagot kitűnő diéükus teánkból. Ezrek magaszta iák, akik eddig- használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő diétiknmnt SriitnW 
kulóiis (iüdővész), asztma, krónikus g&ge- es gégehurut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer Lisber-féle növényekből készflí

ÄÄ 598 \mX5á±TÍ

1 1b .m Sl^Zierek I,
legolcsóbb árak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden 
harmoniká­

hoz egy 
díjtalan ön­
megtanulási 
iskola van 
csatolva. -t#: .

i m

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi- 
görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis z
FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. ezépélAlapittatott

1856.

Telefon 958.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utoza 8. asáwi se.ree-
hetűk be, Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket kí­

vánatra bél mentve titoktartás mellett azONual küldjük.

Nr. 1121/* IskolahegedÜ 4A nagy, 
lángozott, polírozott padlóval 
K 580. — Nr. 11372 Iskola- 
hededtt 4A nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
I 6'60. - Nr. 1157í Iskola- 
hegedű V* nagy, berakott, szépen 
FSogoeott padlóval, igen kedvelt 
lyta K 7 60. — Iskolahegedü 
euéiumg juTiiiuiivöi, hangban és 
kivitelben kitűnő K 8-40, 9—', 
10‘80. — Nr. 2127a Zenekar- 
hegedű ébenfagarniturával K 16 80 
?*nó K —-90, 110, 1-50, 2-- 

2-20 és feljebb

■i© harmonikák :
Nr. 3007t, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang, nagyság 24X12 cm. K 5 —. 
— Nr. 65474, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. — Nr. 3Ö57< 10 billentyű. 
2 regiszter, 50 hang, nagyság 26-f- 
14 cm. K 6 40. — Nr. 66374 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X10 cm. K 8 —. — Nr. ssl/a 10 
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28X16 cm. — K 9 50. 
Jobb hsrménlkék i

K 11 —, 12 -, 14 —, 16 50, 19—, 
21"— és feljebb.

M
ANcm KiHAiyi' 

ÓVÁRI iEAdT "

Begy választék zenehangszerekben főkatalógusomban. — Nincs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
EHKääbzbsi w'-dB dl

cs. és kir. ndv. ssállitó hangezeráru szétkaldési áruházából
BRÖX, Mr. 2136. (CsehorsmAg). — Gazdagon illusztrált 
»árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen és bérmentve

kaphatja meg mindenki.
Küldés utánvéttel, vagy alöreffxeité ellett I 
Kínos kooxkáiat'! K5®s»ré!ée meg « adam, vagy 

péuxZ vianaa
Nyomatott tlorovit* ZÍErt" 7;ű*...

UKTEAS
UNITED KINGDOM

TEA COMPY LONDON

SA VILÁG 
«.LEGJOBB ä ^TEÁI!
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Főraktár:
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